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POLITIKÁI, TAKSÁD ALMI éa KŐZGAZDASZATI HÍRLAP.
A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

_ Hirdeti»! dij:
IHify iambus petit sorért § kr 
Hagyobe terjedelmi! s iÖbbesSt 
hirdetések alku eeérint lieg* 
olcsóbb árért vétetnek trb 
Bélyegdij minden k816n beikta­

tásért 80 kr.
Hlrdistéstvagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

aH7iltér*'bon mngíleaC IrCsle*
■iay Blades pellt sora 80 kr 
Eirietéiek íelvétetnok a kiadó 
hivatalban, KCTAßl I.könyv* 
nyomdájában, valamintS1CBB& 
MAS B. kösv, irodájában le. 
Hév nélkül vagy bérmentetlenfi! 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vinexa me» 
adatnak.
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A Széchényi közmiivalifdési társulat 
és az E. M. K. E.

— A „Debreczen“-nek irta: Lövey Klára. —
„Nyelvében él a nemzet8. Ezen ismert 

jelszót aem lehet eléggé ismételni, különösen 
nekünk magyaroknak. Mi, kiket az izgatók 
más nemzetiségek elnyomóinak szeretnek bé­
lyegezni, mi voltunk a legkőzönbösebbek az 
európai nemzetek között: saját nemzeti nyel­
vünk, az állam nyelvének terjesztésében. És 
ez annak volt a következménye, hogy minden­
kit olyan jónak hittünk irányunkban, mint a 
minő türelmesek voltunk mi, a köztünk levó 
nemzetiségekkel szemben. Nem hihettük, hogy 
azok, a kiknek teljes szabadságot engedtünk 
anyanyelvűk gyakorlásában, ..utóbb azon test­
véri szeretetból származott engedékenységet: 
jognak követeljék s mellőzzék némelyek az 
ál am nyelvét.

Ismerjük el, hogy ez nagyrészt a mi hi­
bánk, a mi mulasztásunk volt.

Védtük az alkotmányt hősiesen ezer év 
óta, ezért volak nagyszerű szabadsághar- 
czaink, melyekben éltünket és vérünket áldo- 
zók, hogy az őseink által szerzett hont s vele 
az alkotmányt megvédjük. Ezt bizonyiták a 
legutóbbi események is.

De régebben nem vették olyan fontos­
sággal a nyelvkérdést.

Midőn egy Magyarországon élő francziá- 
nak (Rogeard*) azt mondám, hogy miért nem 
igyekszik a magyar nye vet megtanulni, egy­
szerűen azt feleié, hogy nincs reá kénysze­
rülve. Itt, a kivel érintkezésbe jött, beszélt 
annyit francziául, hogy megérthették egy­
mást. Németországon létében, meg kellett ta­
nulnia németül, mert különben meg nem élhe­
tett volna.

Az országgyűlés megtette később köte­
lességét a nemzeti nyelv érdekében, de nem 
a társadalom. Olyan helyeken, hol a nagy- 
birtokos magyar volt s a népség nagyrésze 
idegen nyelvű, a birtokos nem gondolt arra, 
hogy az idegen ajkúak megtanulják a nem­
zeti — az államnyelvet, hanem ő maga ta­
nulta meg azok nyelvét s a mi több, csak 
olyan tiszteket fogadott, kik tudták a helység­
ben létező idegen nyelvet.

Ez volt a falukban.
A főváros társalgó termeiben idegen 

nyelv uralgott, tisztelet a Károlyi és Battyáni 
grófnőknek, kik a magyar nyelvet fogadák el 
fényes termeikben. S később Forray és Ná- 
dasdy grófnők követék e szép példát. Nádasdy 
Lipótnénál, ha magyar és franczia, vagy más 
idegen nyelvű vendégei voltak, a közös tár­
salgás magyar volt; holott az előtt megfor­
dítva állott a dolog a magas körökben. Ha a 
magyar vendég nem tudta az idegen nyelvet, 
hallgatnia kellett.

Ez mind haladás volt a nemzeti nyelv 
érdekében, de nagyon kevés az egész hazára 
nézve.

Voltak némely falvakban egyes urak, a 
kik magyar iskola fenntartásával igyekeztek a 
közműveltséget s ezzel a magyar nyelvet fenn­
tartani s terjeszteni az idegen ajkúak között, 
például Teleki Imre gróf Hosszufalván ; má­
sok óvodával akartak hatni, mint például Te­
leki Miksa gróf Kendi-Lónán. Mindennek jó 
sikere veit. De mindez csak egy csepp víz 
volt a tengerben, a nem magyar ajkú számos 
helység közepette.

Leginkább érezte ezt a siralmas hely­
zetet az erdélyrészi vidék s fel is szólaltak a 
nemzeti nyelv pusztulása miatt feljajdulva. 
Először Szathmáry György emelt szót Hu- 
nyadmegye siralmas állapotáról s adakozásra 
szólította fel a hazafiakat, az elpusztult ma­
gyar falvak felsegélesére. Gyűlt is be segély, 
de az vajmi kevés volt, a nagy szellemi szük­
séggel szemben.

Később, úgy hiszem 1883-ban, Bartha 
Miklós lépett fel azon üdvös inditványnyal, 
hogy társulat alakuljon a közművelődés s igy 
a magyar nyelv érdekében Kiáltó szó volt a 
pusztában. Egyesek felkarolták, de tömegesen 
nem.

Pár év múlva, 1885-ben, Kolozsvár lel­
kes polgármestere, Haller_Káro!y hozta fel a 
Bartha Miklós elfeledettnek gondolt nagy­
szerű indítványát s az eszme testté 
1 6 n. Megalakult az E. M. K. E., t. i. az 
erdélyrészi magyar közművelődési egyesület 1

Mintegy varázsütésre terjedt el a nagy 
eszme. Erdély némely főurai, mint Bánffy 
Adási, ezer-ezer forinttal örökös pártfogó 
tagul állottak az erdélyrészi rogyar közmű­
velődési egyesületbe Kossuth Lajos, az 
első megalakult nagygyűlésen, apr. 12 kén 
1885-ben a nagy száműzött száz forinttal lépett 
az egyletbe, mint alapító tag, jelentvén az 
egylet nagy fontosságát, azon nevezetes mon­
dás kíséretében:

♦) A „L»bienueu izerzöje.

„Erdély Magyarország jobb 
keze!8

S azon gyűlés óta működik az E m k e 
nagy lelkesedéssel, buzgó hivatalos tagok se­
gítségével, pártolva többektől, a Királyhágóé­
iul! részből is.

A közművelődési eszme álta­
lánossá kezd lenni.

„Ideje, hogy ébredezzék valaha 1“
Szatmár vármegyének is üterére tapin­

tott az 1880 iki népszámlálás. A magyarságá­
ról nevezetes megye észrevette, hogy sok ide­
gen ajkú lakos van ezen főleg magyar megyé 
ben, különösen az uj megyei felosztás óta, s 
ezen idegen ajkúak izgatói, mert a néptömeg 
jámbor, olyanok, a kikre azt mondhatja a 
haza, hogy kígyót táplált a keblében. És igy 
Szatmármegyőben — 1882-ben— megalakult a 
Széchényi nevét viselő közművelődési 
egyesület.

a megye első emberei, mondhatni az 
egész értelmiséggel együtt, felkarolták ezen 
fontos ügyet. Károlyi István gróf, Domahidy 
Ferencz főispán vannak élén a társulatnak. 
Több év kellett a szervezkedésre, s végre 
1886-ban, a kezdet nehézségei után a cselek­
vés útja megnyílt.

Élőször is menházakat rendezőnek akis 
dedek számára, hova két éves koruktól fogva 
beveszik a gyermekeket, s egész hét éves ko­
rukig gondozzák, a mikor aztán az iskola ve­
szi gondjai alá.

Ezen menházak eleinte csak nyári men- 
helytil szolgálnak a gyermekeknek, midőn a 
szülők a mezei munkával vannak elfoglalva. 
A hol sikerült ilyen menházat nyitni, a szü­
lők, kik eleinte vonakodtak, később tárt ka­
rokkal fogadák ; mert átlátták azt a nyugal­
mat, mit kis gyermekeiknek biztos helyen való 
elhelyezésükben találtak. S a mellett, hogy 
biztosítva voltak a gyermekek, még azon 
előnyben is részesültek, hogy korukhoz képest 
játszva tanulának s öt hónap alatt, az októberi 
vizsga alkalmával, meglepő eredményt muta­
tónak fel.

Ez annyira meglepte a szülőket, hogy 
más évben már ők léptek fel kéréssel, hogy a 
társulat bárminő kis részben segélyezze őket, 
menházat állíthatni gyermekeik számára. És 
ezen kérelmező helységek közt több van ide­
gen ajkú. Különösen a sváb helységek nagyon 
melegen karolták fel a menház ügyét. Sőt 
Csanálos, egészen sváb helység, azt ajánlotta, 
hogy következő évben (1889) már egészen 
magában, minden segély nélkül fogja feltar­
tani a menházat.

Mivel ezen menházakban több az idegen 
ajk u, mint a magyar gyermek és mert a ta­
nítás és a játszás közti beszéd mind magyar, 
az idegen ajkú gyermekek, három hónap alatt 
már csaknem folyvást beszélnek magyarul.

A művelődés terén, legnagyobb ered­
ményt mutathat fel a Széchenyi társulat mű­
ködése a gyermek menházakban. Első évben 
öt gyermek menházat sikerült nagy gonddal 
feláílitai, s már a kővetkező évben h u- 
szónkét gyermek menház ala- 
pittaték.

Másik eszköz a tanítók éa a szorgalom 
jutalmazása, s még a szegény gyermekek is­
kolába járhatásának elősegítése. És ez utolsó 
tőbbféleképen tétetik meg. Ruhát, lábbelit 
vesznek az egészen szegény gyermeknek, a 
taneszközökön kívül. Olyan helységekben, hol 
iskola nincs, tanuló gyermekeket szomszéd 
faluban helyeznek el magyar házakhoz, bizo­
nyos fizetés mellett, s ott járnak iskolába. Ily 
módon meglepő hamar sajátítja el idegen ajkú 
gyermek, a magyar, az államnyelvet.

Eleinte pályádij folytán, jutalmakat tűz­
tek ki előre a szorgalmas tanítóknak és ez 
által igen nagy lön az igyekezet. De a rossz­
akaratú izgatók, ez ellen tiltakozólag szólaltak 
fel, s a jutalmazott tanítók meg lőnek dor­
gálva főpapjuk által. Volt némely lelkes ta­
nító, ki bátran és helyesen felelt a szebeni 
iratra. Ezentúl a jutalom pályázat nélkül 
történt.

A művelődés tovább fejlesztésére, esti 
tanfolyamokat nyitottak, hogy azon 
tanulók, kik nem végezhetők be az iskolát, 
vagy épen nem is részesülhetének tanulásban, 
az esteli tanfolyamokoa pótolhassák a hiányt. 
Az esti tanfolyamok száma is szaporodik, mi­
vel a mostani évre már előre jelentkezett ti­
zenhárom község, hogy szeretne esti tanfolya­
mot állitii. S megjegyzendő, hogy ezek közül 
tiz egészen avasi oláh község.

A közművelődés tovább fejlesztésére: 
„vándor könyvtárak" lőnek felállítva, hogy 
olvasás által az iskola és esti tanfolyamon 
nyert műveltséget terjeszthessék. Ezen könyv­
tárak kedvelése bámulatos mérvben növekszik. 
Az 1888-ik évben 4 teleppel lett több, mint 
az előbbi évben. A könyveket kicserélik egy­
mással a telepek, összesen létezik mostanában 
1213 kötet

Mindezeknek pótlására s folytoros fenn­
tartására nem volna elegendő a Széchényi- 
társulat jövedelme, hanem hozzá járul a gróf 
Károlyi István indítványára megajánlott me­
gyei pótadó, közművelődési czélokra.

És ha egy megye, melynek lakossága 
nagyobbrészt magyar, ilyen gondot fordít a 
magyar nyelv művelése — terjesztésére, hogy 
ne törekednék az E. M. K. E. a magasztos 
czél felé, melynek sokkal nagyobb, sokkal ne­
hezebb feladata van. Ott nem egy megye, ha­
nem egy egész ország jövőjéről van szó. Az 
erdélyi részen nem csak iskolákat kell pár­
tolni, óvodákat állitni, hanem elpusztult ma­
gyar falvakat, templomokat újra alkotni; mert 
a mely magyar faluban, az Isten háza el 
lón pusztítva, vele együtt a magyar nemzet 
pusztulása is következett.*)

Ezért szükséges, hogy az erdélyré­
szi magyar közművelődési egye- 
s ü 1 e t e t, röviden az E mk é t: egész Ma­
gyarország segítse! mert ez által a magyar 
nemzet ügyét segíti elő.

A Széchényi-társulat testvériesen szövet­
kezett az Emkével. Ezt fogja tenni az egész 
Magyarország

Megmondta Kossuth, hogy Erdély 
M a gyarországjobb kez e!

— Belföldi hírek. A temesvári 
lőtt ó-ü g y b e n a törvényszék f. hó 4-én 
hozta meg a vádhatározatot. Farkas Meny­
hért, Szobovits Károly, Püspöky József meg­
vesztegetés és közokirathamisitás bűntettéért, 
— Telkessi Nándorné közokirat-hamisítás 
bűntettéért, Hergatt Péter pedig közokirat- 
hamisítás bűntettében való részességért helyez­
tettek vád alá. A tárgyalás ezen ügyben jan. 
8-án lesz. Amentelmi bizottság in­
dítványként kimondta, hogy jövőre a képvise­
lőház környékén csak is a képviselőház elnö­
kének legyen szabad fegyveres erőt kiren­
delni. Szilágyi Dezső igazságügyminisz- 
tert holnap Pozsonyban nagy óvácziókkal ké­
szülnek fogadni. Lemondott főispán. 
Gróf Keglevich Béla, Hevesvármegye főispánja, 
f. hó 1 én lemondott. A belügyminiszter elfo­
gadta a lemondást.

— Országgyűlés. A képviselő ház 
ülése decz. 5-én. A vitát csütörtökön a 
kormánypárt soraiból V a r a s d y Károly 
kezdte meg s Bartha Miklós ő utána kö­
vetkezett A fügetlenségi pártnak e kitűnő 
szónoka mindazokat a kiváló és előkelő tulaj­
donokat vitte a harczba, melyekkel a parla­
menti ékesszólás terén rendelkezik. Beszéde 
művészileg kidolgozott egész volt s azoknak, 
kiknek elvi álláspontja ellen küzdött, épp oly 
élvezet volt hallgatni őt, mint azoknak, kik 
vele egy alapon álltak. Beszéde végén Bartha 
Miklós az egész ellenzék zajos helyeslése mel­
lett olvasott fel Tisza Kálmánnak egy régibb 
munkájából idézeteket a „parlament á- 
rizmus veszélyeiről“. Ezek az idé­
zetek azért hatottak oly frappáns, majdnem 
elemi erővel, mivel Tisza Kálmán mint mi­
niszterelnök mindazt megvalósította, a miktől 
ellenzéki korában ő féltette a parlamentá- 
rizmust.

Bartha Miklós után T i b á d Antal ál­
lamtitkár szólalt fel, hogy nagy vonalakban a 
képviselőház elé állítsa a belügyminisztérium 
közigazgatási reform-tervének képét.

Tibád államtitkár, teljes összhangban a 
gróf Teleki Géza nyilatkozataival, kimondta 
az adminisztráczió vezetésében a szubjektív 
szempontok háttérbe szorítását, sőt azt is 
konstatálta, hogy a belügyminisztérium által 
újabban végrehajtott vizsgálatok hamar meg­
termették jótékony gyümölcseiket a közigaz­
gatásban. S a közigazgatási reformra nézve, 
fejtegetéseiben oda konkludált, hogy mindent 
egybe foglalva az állami adminisztráczió az, 
melyet a belügyminisztérium a nemzetnek 
elfogadás végett ajánlani fog.

Tibád Antalnak beszéde után az ülést 
öt perezre felfüggesztették, s a szünet után 
P e r c z e 1 Miklós szólalt fel, s a municzipa- 
lizmus fentartását hangsúlyozta.

Utána a kormánypártból Vádnál 
Andor következett, ki hosszabb beszédben 
tőrt lándzsát az állami közigazgatás mellett.

Az ülés utolsó szónoka a 1 m á s y Sán­
dor volt, ki a municzipálizmus mellett, de fő - 
ként a jelenlegi közigazgatási rendszer ellen 
szónokolt.

*

Aképviselőház ülése decz. 
6-á n. A képviselőhöz tegnap bevégezte a bel­
ügyminiszteri tárcza általános vitáját, s a rész­
letes tárgyalásnál minden vita nélkül ment át 
azokon a czimeken, melyek már nehány év óta

*) Krakkóban, Tövishez közel, egészen ki lett 
pusztítva 48/49-ben a magyarság. Óriási halom emelke­
dik a fala végén a vértanuk hamvaiból. A nagy ref. 
egyházban alig van most tiz hallgató, az újabb ma­
gyar lakosság közül. A megölt magyarok helyét oláhok , 
foglalák el. A ref. temető matatja sírköveivel, hogy i 
49 előtt mennyi protestáns család volt Krakkóban.

minden évben éles bírálatokat provokáltak. E 
czimek: az operéra és a nemzeti színházra 
vonatkozó budgettételek.

Az általános vitában ki kell emelnünk, 
hogy Csatár Zsigmond beszéde után a kor­
mánypárt soraiból Törők Zoltán, az egész 
kormány által elfogadott állami közigazgatás 
ellen szólalt fel; ellenben K ö r ö s s y Sándor 
hosszabb fejtegetések után oda konkludált, 
hogy az állami adminisztráczió hívének vallotta 
magát.

A függetlenségi párt részéről Herman 
Ottó szólalt föl, védve az önkormányzatot és 
a tisztviselők választását, s oly magas néz- 
pontokra állitá mindezen kérdéseket, hogy az 
állami adminisztráczió hívei is a legna­
gyobb élvezettel hallgatták Herman Ottó fej­
tegetését.

Az általános vita berekesztetvén, G a- 
j á r i Ödön előadó tartotta meg zárbeszédét,
— védve némileg azt a korszakot, melyet ő 
maga is múltnak nevezett.

A részletes tárgyalásnál. T h a 1 y Kál­
mán az országos levéltár ügyében szólalt fel, 
Bujanovics Sándor pedig nagyon meleg, 
és szép beszédet tartott a .színházi nyugdíj­
intézet érdekében. Teleki miniszter mind Tha- 
lynak, miud Bujanovicsnak megnyugtató választ 
adott.

A vidéki színészet segélyezésénél P áz­
na á n d y Dénes szólalt fel és ő azzal, hogy a 
kérdést alaposan és helyesen világította meg 
ismét jó szolgálatot tett az elhagyatott vidéki 
színészet ügyének.

— Külföldi hírek. Z a n z i b árból táv­
iratozzék, hogy Stanley megérkezett Baga- 
moyóba. — Az oroszok készülődé­
sei. London, decz. 4. A „Standard“-nak 
Odesszából a Fekete tengerbeli flotta újabb 
szaporításáról adnak hirt, továbbá arról is, 
hogy a Kaukázusból egyre tart a diszlokáli- 
ziczió a délnyugati határ felé. — A c z á r 
és Rubinstein. A czár Rubinstein Antal­
nak 50 éves művészi jubileuma alkalmával 
3000 rubel évi nyugdijat adományozott. A 
művész Pétervár és Peterhof díszpolgárává s 
a pétervári egyetem tiszt, doktorává nevezte­
tett ki. — A brazíliai kongresz- 
s z u s, mely a köztársaság végleges kikiál- 
tására lesz hivatva, jan. 20-án ül össze.

Hajdumegye tisztujjitása
A megyei tisztujjitás előre veti árnyékát. 

Az érdeklődés központját a t. ügyészi állás 
képezi, melyre a közvélemény jelöltje S z i. 
n a y Gyula, a mostani t. ügyész, .a főispán 
pedig (sok levelezés, nagy erőltetés után) 
S z ő 11 ő s s y János p. ladányi ügyvédet, a 
leendő kinevezett alispánt bírta rá, hogy Szi- 
nay ellen fellépjen. Még nem bizonyos, hogy 
Somossy Béla o. gy. nem lép fel alispánnak. Oláh 
Károly viszont hirlapilag jelenté ki, hogy nem 
aspirál a főjegyzői állásra.

Gróf Dégenfeld főispán hétfőn ebédet 
ád azoknak, — kik az ó választási kombi- 
nácziójának hívei, vagy — tárgyai.

Általunk nem ősmert kézből közli a „Bp. 
U.“ a következő tudósítást:

Debrecze n, decz. 4.
A még ez év folyamán bekövetkező vár­

megyei általános tisztujjitások érdekében, or­
szágszerte megindultak a mozgalmak. — Csak 
Hajduvármegyéról hallgat a hir, mintha a 
hallgatás csak azt akarná bizonyítani, hogy 
itt minden a régiben marad. Pedig a valóság­
ban egészen másként áll a dolog.

Oly botrányos dolgok folynak itt, me­
lyekről a nagyérdemű közönségnek, de ma­
gának az e dologban legilletékesebb belügy­
miniszternek is, információt kell nyerni.

A belügyminiszternek ez évi 67.800. szá­
mú, a vármegyei általános tisztujjitás érdeké­
ben kiadott rendelete, mintha csak előre látná 
azokat az itt-ott előjöhető üzelmeket, aggo­
dalmakat nyilvánít abban a tekintetben, hogy 
a választásoknál jogosulatlan üzelmek nyer­
hetnek befolyást és éppen azért tartja szük­
ségesnek oly minueziózus gonddal körülírni a 
szem előtt tartandókat.

Nyíltan ki merjük mondani, hogy a mi­
niszter aggálya Hajduvármegyében teljesen iga­
zolt.

Nálunk a vármegyei tisztujjitás legfőbb
— egyedüli kortese maga a főispán.

Szokatlan jelenség, hogy az, a kinek a 
vármegyében a pártok felett kellene állania, 
kinek hatásköre a felügyeletben, az ellen­
őrzésben áll i az, ezen tiszta magyar várme­
gyében — hol nemzetiségi stb. érdekekről 
szó sem lehet — személyes ellenszenvtől ve­
zettetve, leszáll íöispáni székéről, beáll kö­
zönséges kortesnek és ott, hol nélküle a leg- 
békésebbea folynék le a tisztujjitás, tűrhetet­
len basáskodásával elkeseredett harezot keit
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És ki az, a kinek ellenében oly mindent
felforgató dühvei kötötte fel a főispán ur fé 
nyes kardját a választások alkalmából ?

Nem más, mint a vármegyének alakulása 
idejétől, tehát 12 év óta híven, szorgalmasan s 
általános megelégedésre szolgáló tiszti ügyész, 
a kit az előző tisztajitás alkalmából is, a mi­
dőn két ellenjelöltje volt, csaknem egyhan­
gúlag méltatott bizalmára a vármegye, mert 
egyik ellenjelöltje 1, — mondd egy, — má­
sika pedig csak 2 szavazatot kapott.

És mi az az ok, a mely miatt e munkás 
és becsületes tisztviselője a megyének üldö­
zőbe vétetett ? Semmi más, minthogy e tiszt­
viselőnek minden téren, m i n d e n 
kérdésben s minden k ö r ü lmlé­
ny e k k ö z ö 11 meg van a maga ö n á 1 l ó, 
férfias nézete, a melyet a maga helyén 
és idején mindenkor férfias bátorsággal nyil­
vánítani szokott.

A midőn egyik közelebbi vármegyei köz­
gyűlésen, a hol a főispán azon törekvésével 
szemben, hogy az árvapénzt kezelő nagy köz­
ségek árvapénztári tartaléktőkéi, magának a 
pénz-kezelésnek meghagyása mellett, a közsé­
gektől megyei czélokra bevonattassanak az 
ügyésznek ellen indítvány a emeltetett (a belügy­
miniszter által is kifogás nélkül jóváhagyott) 
határozattá :az ellenszenv, asértett 
hiúság kezébe adta a főispánnak a kortes­
botot, hogy ezzel fenyegessen, rémítsen, ter­
rorizáljon és ha kell, üssön is.

Maga keresett s hosszas fáradozással fo 
gott is, jelöltet az ügyézsségre oly férfiú sze­
mélyében, ki erre nem hogy nem aspirál, de 
csakis temérdek rábeszéléssel és egy igazság­
ügyi tisztviselő reáhatásának is segítségül hí­
vásával volt nagy nehezen rávehető.

UiUAVUCOt/b l/vuuftwtéü« 0

tudniillik az, hogy a czukorgyár 
gatója a kellő szakismerettel nem rendel-
k6Z6tt.Á debreczeni czukorgyár fennállásában 
különböző működési irányt kell megkülönböz­
tetni Az egyik a voltaképeni czukorgyártás, a 
másik mely az elsőnek folyománya volt, a fófdmi'velési^és répatermelési ág. Mindakettó 
szakértelmet igényel, ez pedig az igazgatóban

Alább tüzetesebben kimagyarázzuk ma­
gunkat : most csak azt bocsátjuk előre, hogy 
tévedés volt az az állítás, mintha az évenkint 
fizetett adó nagyságát nem bírta volna meg a 
gyár. Tévedés volt azon állítás, mintha a gyárt- 
mány minősége azért nem állotta ki a ver­
senyképességet hasonló gyártmányok minősé­
gével, mert földünk talaja nem adta meg a 
termelt répának azt a czukortartalmat, mely 
lyel például hazánk más vidékén, avagy a 
Csehországban termelt répa bir. Mert ha ezen 
állítások igazak volnának, az esetben a fenn­
álló hazai czukorgyárak is beszüntetnék mü 
ködösöket; de nemcsak hogy ez nem törté­
nik, hanem napról-napra halljuk és olvassuk, 
hogy uj czukorgyárak keletkeznek, sőt egy ily 
gyárnak létesítése a közeli Nagy váradon éppen 
most van folyamatban, a mi állításunk mellett 
legjobban bizonyít.

De hát a debreczeni czukorgyárnak más 
sorsa nem lehetett, mint a mi volt. Oly ke­
zekben az eredménynek következnie kellett. A 
debreczeni czukorgyárban a gépek berende­
zése és felszerelése még az utóbbi években is 
oly régi rendszerű volt, hogy más gyárakban 
már a hetvenes években is újabbakat hasz­
náltak.

Minek volt ez tulajdonítható, ha nem a 
szakértelem hiányának ? A nem szakértő igaz­
gatósági tagok jó indulata mindenkor hajótö­
rést szenvedett a vezető igazgatónak aka-

nem

, ... Jöttek kereskedelmi utazók, különféle
A feiel!,üszeagkfS’ gyári cikkekkel, kik felvilágosítani igyekez- 
;or«yár műszaki igaz gyar^ ^ hogy az aikaimazásban levő

jazánok helyett más gyárakban már czélsze- 
rübbek vannak, melyek nem emésztenek tel 
annyi tüzelő anyagot, mint ezek, melyek nem 
érdemesek egyébre, minthogy kidobassanak ; 
hiába való volt minden, az igazgató szerelmes 
volt a kazánjaiba, s megmaradtak.

A gyári vállalat gazdálkodása nem ke­
vésbé volt kritikán aluli; negyven-ötvenezer 
kereszt terményhez nem jutott eszőkbe, hogy 
egy kitűnő cséplőgépet szerezzenek, hanem 
egy régi szerkezetű géppel dolgoztattak s na 
syon sok mag maradt a szalmában.

Voltak a gyárnak továbbá vidéki répa 
termelői, többek közt egy időben egy nagy 
termelő, kinél a könnyelműen megkötött szer­
ződés folytán a gyárnak ezreket kellett veszi- 

mert az általa termelt éretlen ré-

gármester nem akar maga ellen fegyelmi vizs­
gálatot kérni függesze ót fel a közgyűlés 
állásától. Ez indítványát a föntebbi vádakon 
kívül még azzal is indokolja hogy Paksy a 
múlt vasárnapi közgyűlésen megtagadta a 
képviselőházhoz intézendő felirat aláírását. 
Vádként hozták fel a polgármester ellen, hogy 
az óhajtását nem teljesítő tisztviselőket elcsa­
pás terhe alatt kényszeritette egyre és másra 
továbbá hogy a közgyűlési határozatokat sem­
mibe se vette, azokat, illetve a felvett jegyző­
könyveket önkényüleg megváltoztatgatta. Végre 
emlegetik azt is, hogy állásával össze nem 
férhető dolgot követett el Láda János megyei 
hitelesítő ellen. Plakátokat ragasztatoít ki, 
melyben felhívja a városi lakosokat (de a mi 
fő a megye többi községeiben is), hogy.a ki vala­
mit tud Láda ellen jelenékezzék ő nála. Ez 
után 49 szóval 21 ellenében kimondották, hogy 
ifjú Sóvágó Gábor indítványa azo mai tárgyal- 
tassék és a közgyűlés 56 szóval 12 ellenében 
elfogadta az indítványt, mely a polgár- 
mestert állásától felfüggeszti.

* Színházi műsor Deczember 8-án : „N ő- 
emenczipáczió“ (énekes bohózat, pá­
ros bérletben: Dacz. 9-én: „Vén baka“ 
(népszínmű, ezzel a japán erőmű vész társulat

„Arany pók“ 
„Virágfaka-

Az ez érdekben megindított korteskedésnél: ratosságán : 6 ugyanis a korral nem kívánt 
aztán felhasználta s használja a főispán hatal- j haladni, nem igyekezett más gyárak korszerű 
mának egész teljességét, a pressziónak, és tér-, berendezését tanulmányozni s az így szerzett 
rorizmusnak minden eszközét. j tapasztalatokat a vezetése alatt lévő gyárban

Szolgabirákat, polgármestereket, megyei J is értékesítem, minek aztán az lett eredménye, 
tisztviselőket, községi jegyzőket egyenként ke- hogy állandóan sokba kerülő nagy munkaerőt 
resett fel a főispán, vagy beczitálta őket, s J kellett alkalmazni, melynek értéket alig, vagy 
a hatalomnak szavával megpuhitotta. j nem -3 j8 fedezte a gyártmány értéke.

A megyei bizottsági tagoktól pedig rever- i Midőn más hasonló üzemű, természetesen 
zálisként aláírások követeltetnek oly érte- újabb berendezésű czukorgyárak évenként 3500

frtnyi adót fizettek addig a debr czukorgyár még 
mindig 7080 frt adót fizetett, holott más gyárak 
félannyi munkaerőt használtak, s négy sajtó­
val több anyagot voltak képesek feldolgozni 
mint mennyit a debreczeni czukorgyár régi 
divatu hat sajtójával feldolgozni tu­
dott. Nem lehet emlitetlenül hagyni ama 
mulasztásokat, sem melyek a finomitási el­
járás mellett elkövetve lettek.

Az igazgató ugyanis nem tűrt maga mel­
lett szakembert, ki a czukor finomítás terén

nem a párt, sem nem a I több tapasztalattal birt, azért, nehogy a gyár- 
kapcsolatba — oly ha- í ban alkalmazott munkások előtt az ő tekin- 

ieimi vlOMaciöOCB a fentebb előadottak, a! télye csorbulást szenvedjen; nem gondolva 
melyek felett, szemben a miniszter- meg, hogy ezáltal mily hátrány háramlik a 

- - ■ - - • gyár működésére.
A szakértő embereket mindig elbocsátotta, 

s helyettük közönséges munkásokat alkalma­
zott, indokolván ez eljárását az igazgatóság 
előtt úgy, hogy ezzel évenkint jelentékeny 
összeget takarít meg. Miként lehetett azt gon­
dolni, hogy a mihez az igazgató sem értett, 
ahoz egy munkás értsen ?

Ilyen helyzetben több ízben történt, hogy 
a főzés nem sikerült, s 30—35 métermázsa 
czukor levet a kanálisba kellett kiereszteni 
Ha a finomítás újból nem sikerült, a ezukrot 
ismét felolvasztották, kétszer, nőt háromszor 
is, reá költötték a sok fáradságos munkát, 
természetes tehát, hogy az igy előállított ezu 
kor a minőségnek sem felelhetett meg, — 
haszon sem lehetett rajta, hanem csak kár.

Váljon tehát az irodai vezetésben, avagy 
a gyár műszaki vezetésében rejlett a hiba ? 
Ezt Ítélje meg a nagy közönség

lemben, hogy a főispánnal fognak szavazni. A 
független gondolkodásnak ellensúlyozására pe­
dig e hó 9-dik napjára maga a főispán 
hívott egybe tisztujitási konferencziát, hogy 
megérleltetnek vélt tervét ezzel adoptáltatván, 
a kortes színezetnek vastagát magáról le­
moshassa.

Eltekintve már azon szárnyaló hírektől, 
a melyek a kortesvállalat pénzügyi részének 
berendezése, s bizonyos nagy kortesvacsorák 
felöl keringenek, — a mely finánczmüveletel 
azonban a hir sem
jelölt zsebével hoz aapoauiaiua — uiy u«-j 
talmi visszaélések a fentebb előadottak, a 

ik felett, szemben a 
nőképpen a választásokra ki 
adott rendeletével — megdöbbenve 
kell megállanunk, s tiltakozó szavunkat a nyil­
vánosság terén felemelvén, a belügyminiszter 
ur figyelmét az itt történtekre, a szabad vá­
lasztási jog ellen intézett merényletre fel­
hívnunk. r. 1.

A debr. czukorgyár felszámolásban.
(Levél a f. szerkesztőhöz.) *)

Debreczen, decz. 7.
Ma napság, midőn az országnak egyes 

— Debreczeanél sokkal kisebb — városaiban 
uj czukorgyárak alakulnak, méltán tűnik elő­
térbe ama kérdés: mi volt oka annak, hogy 
az oly virágzó, 3—400 szegény munkásnak 
állandóan kenyeret adó debreczeni czukorgyár

*) Általunk tisztelt s lapunkhoz közelálló hely­
ről vesszők e közleményt lapzártakor s fenn­
tartjuk az esetleges válasz közlésének jogát Szerk.

A „IIBBX6ZZI“ TÁB8ZÁJA

Ikkléulát követett 1
Beszély.

— A „Debreczen“-nek irta : K, Tóth Kálmán. — 
(Folytatás.)

— Tudd meg tehát azt is, hogy mikor 
én azt mondtam : Etelka lányom mindenről 
gondoskodik, csak tessék hozzáfordulni: ez 
azt teszi máskép, hogy neked abba a szobába 
lépni nem szabad, ahol az a fiatal urfi fekszik 
Izenj el most mindjárt az öreg Méhésznéhez, 
hogy az legyen ápolónő s te intézkedel, hogy 
az asszonyság s fia semmiben se lássanak hi­
ányt. Megértettük ugy-e ?

— Igenis meg, atyámuram, — viszonzá 
a leány elfojtott sóhajjal. Többet is szeretett 
volna szólani; de apjának szigorú tekintete 
elölte ajkain a szavakat.

— Mert legyen tudtodra, — folytatá 
tovább nyomatékosan hangsúlyozva minden 
szót, — hogy az apa akarata Isten törvénye 
után a legszentebb. Erre tanítottalak, nem 
szeretném, ha cserben hagynál. Te gyermek 
vagy még, én tudom, mi válik a te javadra. 
Azt is tudom, hogy szived nem vonzódik nem- 
zetes Gombos József városgazda uramhoz, ki­
olvastam én azt a te szemedből, ítélni és böl­
csen okoskodni nem tudsz, nem is tud még 
a te korodban senki sem Azért gondolkozik 
helyetted apád.

— De kedves atyámuram, — tört ki a pa­

nasz Etelka szivéből — miért hozza ezt most 
elő, hiszen sem helye sem ideje most ennek 
Én többször megmondtam már, hogy Gombos 
József uramat nem szerétem, hogy ne kény­
szeri tsen hozzá, vagy ha hozzá erőszakol is, 
vesztemet akarja

— Igen, mert nem tudsz helyesen Ítélni,
— magyarázta a professzor ur, — ugyan mit 
érnél azzal, ha ifjú emberhez mennél nőül ? 
Most minden jóra való ifjú fegyvert fog, ott 
hagyja a kapufélfánál feleségét, nem törődik 
családjával, megy a zászló után s az asszony 
siránkozik otthon gyermekeivel ... s ki tudja, 
milyen idő jöhet még ... de a megállapodott 
korú, jómódú gazda nem kóvályog szerte, mint 
az üldözött vad ; otthon őrzi vagyonát, csa­
ládját, tűzhelyét ? Ne feledd "el : „nil misera-

í bilius, qnam incerta sede vagari“. Ezt te 
nem érted, megmagyarázom magyarul : 
hajléktalanul kóborolni a legiszonyatosabb 
nyomorúság. Már pedig ennek a nyomornak 
néznél elé, ha helyetted apád nem gondolko­
zik. Tehát jól megértsd, szivedbe vésd : úgy 
kell viselned magadat, bogy magaviseletét 
Gc abos uramnak szemében szálka ne legyen

— Nem hiszem, — mentegetődzék Etelka
— hogy eddigi magaviseletem szégyent hozott 
volna házunkra

— Leányom 1 bezárom beszédemet ama 
tanácscsal, hogy a kísértésektől őrizkedjél . 
fájdalom, a legtöbb asszony keresni szokta. Ne 
haladj e nyomon 1

Méhészné asszonyom csakugyan elvállalta 
az ápolónői tisztet. Szerencsére nem sokáig 
volt arra szükség. Az ifjú Horváth János,

páratlan béri.) Decz. 10-én 
(páros béri.) Decz. 11-én : 
d ás“ és „Arany lakodalom." (Újdon­
ságok, páratlan béri: Decz. 12-én : „Uriel 
a Costa“ (Mándoky jutalomjátéka bérlet­
szünetben.) Decz. 13-án: „Szökött ka­
tona“ (népszínmű, bérletszünetben.) Decz. 
14 én : „N ebántsvirág“ (operette, pá- 

Decz. 15-én: „Háromszéki 
(népszínmű, bérletszünetben.) 
„Márton apó t argon-

ros bérlet, 
leányok“ 
Decz. 16 án 
c z á j a.“

pát* át**kellett venni, ennek pedig igen csekély 
czukortartalma volt.

íme ezen és ehez hasonló még számos
_ itt fel nem említett hibák okozták a debr.
czukorgyár feloszlatását, minthogy Robert a 
főrészvényes ezek láttára részvényeit olcsón a 
piaczra dobta, minek következménye volt, hogy 
n consortium, mely a részvényeket átvette, 
jobbnak látta a felszámolás kimondását.

HELYI HÍREK.
* Polgármesteri jelentés. Debreczen sz. 

kir. város közigazgatási bizottsága csütörtö­
kön d. u. tartotta rendes havi ülését. Ápol- 
gármesteri jelentés szerint novem­
ber hó folyamán a rendőrség által letartatott 
134 egyén, — ezek közül az ügyészségnek 
átadatott 16, — a többit rendőri utón bün­
tették meg. Eltolonczoltatott 59 csavargó.
Különböző iparnemek önálló gyakorolhatására 
35 egyén láttatott el igazolványnyal, — mun­
kakönyv 75 drb, ideiglenes igazolvány 2 drb 
adatott ki. A katonai létszám volt: közös 
hadseregbeli 1203 ember 476 lóval, — hon­
véd 527 ember 149 lóval. Együtt: 1730 em­
ber, 625 lóval. A lakosságnál állandóan be 
volt szállásolva 148 ember 118 lóval. Ellenőr­
zési szemlén megjelent 392 tart. Állami adó 
fejél en befizettetett 70,667 39 kr, hadmentes­
ségi díjból befolyt 787 frt 58 kr, — köz­
munka váltságból pedig 1766 frt 40 kr. A 
cözségi bírósághoz beérkezett 455 ügy darab, 

ebből elintézést nyert 443 drb, maradt 
hátralék 12 drb. Végrehajtás foganatosíttatott 
41 esetben, — árverés nem volt. Felebbezés 
beadatott 15. v

A központi közélelmezési csarnok ügye frigyét j 
nemcsak Debreczen városát foglalkoztatja nem , D- gnrp#nlvá7nl< finvelméhe A Szikszav“csak Dr. dBalkW-i Miklfc tataik an»«k m •'**«*
Debreczenbe való felállításával, hanem Teleki és kitűnő gondozás következtében
Géza belügymnnszter deczember 4-én tartott ^ mu,ató h#.
képviselőházi beszédében kijelentette, hogy 6 vá|t _ a beállott hideg időjárás kő- 
az országos közegészségügy fejlesztése érdé- J , , hnlvzethen van houv leeké-kében . belügyminisztérium a közélelmezés, | “““““ f££.k'* « ÜLT“adni

A „Babatündér“ díszletei már megér­
keztek Debreczenbe. A díszletek oly szépek, 
hogy bizonyára nagy vonz erőt fognak gya­
korolni.

* Légszesz-fogyasztás. Nov. hóban az 
utczák világítására elfogyasztott 116,373 köb- 
láb gázért 1629 frt 22 krt, — a hivatali he­
lyiségek világítására elfogyasztott 2496 köbláb 
gázért 449 frt 28 krt, — összesen tehát 2078 
frt 50 krt fizetett a város a légszesz-társu- 
latnak.

* Eljegyzés. Nagy Sándor „ Margit- 
fürdői“ fodrász eljagyezte Kálmán Mariska 
kisasszonyt, Kálmán János polgártársunk és 
buzgó elvtársunk szép és kedves leányát. — 
Áldás és boldogság kisérje az ifjú pár

csarnokokat különös tanulmányozás tárgyává ■ 
tette, azzaj behatóan — már ma is egész tükörsimaságu jégtábla

hanem a Yérosok élelmezésé, olcsóbba, mÍMg Umpácst4kkai
gazdagítva és oly pazar fénynyel berendezve,

atot
teszi, a városi lakosságot olcsóbban juttatja az 
élelmi czikkekhez.

* A hajdúböszörményi polgármester fel­
függesztése Említettük már egy Ízben, hogy 
lajdu-Böszörmény város bizottsági közgyűlése 
állásától felfüggesztette Paksy Károly pol­
gármestert. Az illető zajos közgyűlésről Írja 
tudóstiónk, hogy az a számos vád, mely már 
régen lebeg a levegőben, most mind egyszerre 
zúdult a polgármester ellen Először ifj. S ó- 

á g ó Gábor a függetlenségi párt elnöke in­
terpellálta a polgármestert az árucsarnok épít­
kezésnél elkövetett állítólagos őnkénykedés 
miatt. Ezután R á n k y Béla volt polgármes­
ter interpellálta a polgármestert, hogy igaz-e 
az, hogy ó Lada János biz. tagot bántal­
mazta s ezáltal állásának tekintélyét aláásta. 
A polgármester védekezése után ifj S ó vág 6 
Gábor azt indítványozza, hogy miután a pol-

vitéz kuruez hadnagy csakhamar főiépült s 
anyja karjaira támaszkodva, pár hét múlva 
sétálhatott az udvaron. Ki tilthatta volna meg 
hogy olykor-olykor Etelkável is ne találkozzék, 
hogy kezet ne szőri son a szende leánykával, 
ki előzékenyen gondoskodott mindenről, hogy 
vendégei kényelemben legyenek. Köznapi tár­
gyakról beszélgettek, még a'kai műk sem lett 
volna más egyébre terjeszteni ki a figyelmő- 
ket, midőn az özvegy, mint árnyék követte 
gyermekének minden lépését. Nem is álmod­
hatott arról senki sem, hogy a két ifjú kö­
zött bensőbb viszony szövődjék. Hiszen válasz­
falat emelt köztük társadalmi állásuk. Zongor- 
falvi Horváth János ősi nemes család egyetlen 
sarja, ki nemzetségi fáját az Árpád korig vit­
te fel, mig Domdrádi Menyhért egyszerű job­
bágy-családból származott. Pedig még akkor 
a nemesi előjogok láuczait nem törte szét a 
korszellem, habár a szabadabb eszmék ott 
lebegtek már a levegőben. Aztán az ifjú Hor­
váth János Birsmegyében terjedelmes föld 
birtok ura volt, Etelka legfölbb csak egy nagy 
könyvtárt örököl. Ezek szerint még a lehető­
sége is ki volt zárva annak, hogy a két ifjú 
egymással szivet cseréljen. Ánnyi azonban bi­
zonyos, hogy János gyönyörrel legeltette sze­
meit a viruló hajadon lányon s ez is elpirult, 
ha az ifjú égő tekintetét reá lövelni érzé. 
Kicsoda láthatott volna az ifjú szivébe ki ol­
vashatta volna ki Etelka érzelmeit ?

(Folyt, köv.)

hogy bármely fővárosi jégpálya helyiségeken 
is túl tesz. — A nem korcsolyázó közönség 
kényelméről is gondoskodva van — több mint 
1000 néző közönség részére egész uj rendsze­
rű emelkedett néző hely lett előállítva — 
tehát mi sem gátolja azt, hogy Halifax hi vei 
és az ezeken gyönyörködő vendégek ezen 
kedvelt szórakoztató téli mulató helyen mago­
kat jól találják, és rég táplált vágyaikat ki­
elégíthessék.

* A szomszédból. Szatmárvármegyében 
Domahidy Sándor szatmári kir. közjegyző az 
alispán! jelöltségtől visszalépett, az egyedüli 
jelölt a mostani alispán Nagy László ; decz. 
19-én lesz az általános megyei tisztujitás. — 
Szobor Ipolyinak. Fraknói Vilmos 
nagyváradi kanonok Ipolyi Arnold volt nagy 
váradi püspök bronz szobrát a saját költségén 
elkészíttette. A müvet Kiss György mintázta. 
Szatmárról írják, hogy ott a ragályos 
betegségek már évek óta állandóan pusztí­
tanak. Ebben az iskolai évben is, melyből még 
csak bárom hónap telt el, a polgármester már 
kétszer záratta be a zárdái leányiskolák»;, 
mert a skarlát két bentlakó leánykát a sirba 
vitt.

* Sétahangverseny. A „Margit-fürdó“ 
dísztermében holnap d. u. 4 órakor tartandó 
sétahangverseny műsora a következő: 1. Hu- 
nyady-induló, Erkeltől. 2. Nyitány, „Semira- 
mis“ operából, Rossinitöl. 3. Szerenade-keringő. 
Ivanovicitől. 4. Románcz, Bach tói. 5. Emléke­
zések, egyveleg Czapektől. 6. Duett a „Czi- 
gány nő“ operából. 7. Erdőzugás, Czibulkától.
8. „Pétervári szánkázás,“ galopp EilenbergtóJ.
9. Egyveleg a „Koldusdiák“ operettéből, Mil­
löcker tői.

* Kritikus nap Falb Rudolf jóslása sze­
rint e hónapban kettő lesz: a mai és e hó 
22-ike.

* Köszönetnyilvánítás. A „debreczeni ke­
reskedő ifjak önképző egyesületének dalköre* 
által nov. 30-án rendezett dalestélyen a kö­
vetkezők voltak szívesek felülfizetni: Weid 
ner Gusztáv ur 1 frt 20 krt. Yastagh István 
ur 40 krt. „Nefelejts“ 5 írtat, összesen 7 frt 
80 krt. — A fenti adakozóknak szives ado­
mányukért hálás köszönetét nyilvánítja a dal­
kör nevében : P á 1 y István pénztárnok. Deb - 
reczen, 1889. deczember 5.

* Köszönetnyilvánítás. Özv. Kacskovics 
Ivánné ő nagysága mint minden évben, úgy 
az idén is kegyes volt a „Frőbel-egylet“ által 
rendezendő tombolaestélyre értékes nyeremény

: tárgyat és pedig jelen alkalommal egy bat
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* Ügyvédi iroda megnyitás. Dr. Nagy 
Kálmán köz és váltó ügyvéd irodáját Nagy-uj 
utcza 1709. sz. a ÖZ7. Váradi Istvánné házá­
ban megnyitotta.

* Ta áltatott egy szív alakú karperecz. 
Tulajdonosa a III ik kér. rendőrkapitányságnál 
átveheti.

— E hó 4-én, előadás után, a tám- 
lásszéken egy arany karperecz találtatott Tu­
lajdonosa — kel ő igazolás mellett — átve­
heti a színháznál, a jobboldali támlásszék 
jegyszedöjétől.

— Mai számunkhoz mellékelve veszik 
olvasóink László Albert helybeli könyv­
árus gazdag tartalmú árjegyzékét, melyet 
ajánlunk becses figyelembe vételre.

* Borsi és Farkas üzletébe egy helybeli 
jó családból való fiú tanulónak felvétetik.
" = Rözgazd«a*K.

Gabnaárak- (Budapest terménytőzsde 
decz. 6.) Búza tavaszra 8.61 pénz, 8.63 
áru, búza őszre 7.82 pénz, 7.84 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, —.— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.33 pénz, 
5.34 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.50 pénz, 7.62 
áru, őszre .— pénz, .— áru. Ká- 
posetarepcze augusztus—szeptemberre 
18.% pénz, 12 % áru.

Számrejtvény.
— Közli : Eagegigogu. —

6 6 4 Buzgó szivekből égbe száll.
1 2 A ki ilyen, becsülésben all.

8 7 6 4 Oda gondol művész és hivő.
8 2 3 4 Préme szép, furfangja rémitő.

6 7 8 Kereszt név s egy emberfaj neve.
3 2 8 Ha elér, segélyt hozz eleve.

1 2 3 4 Egy falunak neve valahol.
6 7 3 4 Jó, ha szellemes s csak néha foly.

6 4 Ki tudja, hogy mit hozott nekünk ?
6 4 3 Az erdőn ilyet bőven lelünk.

2 Indulatszó, de melléknév is.
5 8 3 4 Deák ilyet iskolába visz.

3 5 8 Ösmeretes szivarka-dóhány.
5 8 Ezt szépen végezni, tudomány.

1—8 E név sokszor babért érdemel,
Néha méltán tövisekre lel.

(Megfejtők neveit közölj ük s köztük deCZ
15-én érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

*

Utolsó talányunk megfejtését („T é g- 
1 á s“) helyesen bekü'dötték : B. M. (Búd a- 
pest), K. Hajdú Lajos (Kisújszállás), 
Margit, Feketéné, Sz.-né Mészáros Jusztina, 
Weisz Ignácz, Thain József, Grün Teréz, Bo­
ros Mihály (nyertes), Kádas Imre színész 
(Temesvár), Megyery Kálmán, B. Dit- 
furtné (Pozsony), a sárándi olvasókör, őzv. 
Legányi Ferenczné (Gőlniczbáaya) Cso- 
hány Miklós, a 39. ezredben őrmester, Tót J. 
ifj. Nagy Gábor, Kerékgyártó László, Nagy 
Kálmán és Matild, Polgári Dániel, Setegas 
Elvira, Stojkovics Lipót, Weisz Hermin.

SZERKESZTŐI POSTA.
T. J. urnák, H.-H a dh á z. — Idejét múlta. 
„Fővárosi levél.“ Mind, mind hírlapokból ösme- 

retes dolgok ! ^

Debr. színház.
Holnap, vasárnap 1889. deczember 8 án, 

páros bérletben:

NÖEMANCZIPATIO.
Énekes bohózat, 3 felvonásban.

— Felelős szerkesztő Gáspár Inai-©
Kiadó Kutsai Imre

Vau szerencsém a jogkereső kö­
zönséget értesíteni, miszerint ügyvédi 
irodámat !Jagy-uj-utcza 1709. sz. a- 
özv. Váradi Istvánné házában meg­
nyitottam.

Debreczen, 1889. decz. 7.

Tisztelettel
Dr. Nagy Kálmán

köz- és váltóügyvéd.

Pirszén

Felvágott
száraz tűzifát
100 kilót 60 krajezárért ad : az első 
debreczeni kefeárngyár, miklós-utcza 

1924. sz. a. (a kuttal szemben).

( )

ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad MEND ELŐ VITS 
LAJOS főtéri dohány tőzs­

déje.

A karácsonyi ünnepek közeledtével, 
raktáramból nagy mennyiségű egész

gyapjú női ruha kelméket,
melyeknek ezelőtt frt 1.—, 1.20, 1.40, 
1.60 és 1.80 volt métere, választottam 
ki és ezeket a mai naptól kezdve, mé­
terenként

* 436® és
krért adom el.

Ez alkalommal raktáramon felhal­
mozott maradók velez (Barchent) 
és ruha-kelméimet is feltűnő olcsó árban
— I© ltrtól feljebb — el­
árusítom.

Gryári raktár fehér és szines férfi 
ingekből feltűnő olcsó árak mellett s futó
és darabos szőnyegek kiárulása.

Személyes meggyőződésre tisztelet­
tel felhívja a n. é. közönséget

BOSZNAY J. ezég
Debreczen, czegléd-utcza.

•ill 8 mH

FISCHER JÁNOS
„K E fi Y G L E T“ temetkezési intézete

DEBRECZENB JBIN,
elvállal temetések rendezését legolcsóbb árak mellett 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 frttól kezdve kaphatók.
Érez, élő é» franczla művirág

KOSZORÚK
Ingyen ezalaglráesal, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Piacz, Czégély-ház Miklós-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

Jégpálya megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tisztelettel tudatni, hogy az 

eddig is igen kedvelt

korcsolyázó jégpályámat
HOLNAP, deczember hó 8-án, azaz vasárnap délután 2 órakor

ME DOM

FÉNYES MÓR
férfi- és fiú ruha üzlete

Debreczen, miklós-utcza sarkán.
Ajánlja a

TÉLI IDÉNYRE
alanti felette jutányos árjegyzékét : 

férfi egész öltöny 6 frt — krtól'
75 2_

50
50

fiú

téli kabát 3 
mentsikoff 8 
mikádó kabát 

szövet béléssel 5 
„5 nadrág 2 
„ báránybé^é- 

ses kabát 8 
egész öltöuy 3 

1 r téli kabát 3 
1 „ mentsikoff 5 
1 „ mikádó 4

köpenyeg, valódi
1 erdélyi anyagból 8 __

Utazó bundákat farkas, sopp, fekete erdélyi 
bárány béllel és városi bundákat igen olcsó ár­
ban számitok.

Tömeges látogatást kér
tisztelettel

FÉNYES MÓR
a miklós-utcza sarkin.

50

S
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A kor minden igényeit túlszárnyaló páratlan fénynyel és kényelemmel ellá­
tott, légfűtésre és villanyvilágításra berendezett jégpálya csarnokom és
a közvetlen mellette lévő kitűnő ételek, italok és frissítőkkel ellátva.

Vendéglői helyiség biztosítanak, hogy a nagyérdemű közönség kényel­
méről, szórakozásáról és egyáltalában minden igényeiről gondoskodva van.

Minden ünnep és vasárnap este 20,000 gyertya-fényű villanylámpákkal 
leend a jégpálya világítva és Itatona-zene fogja a nagyérdemű közönséget 
mulattatni*

A korcsolyázó közönség kényelmére mérsékelt áron bérletet nyitok : bérlet 
jegy felnőttek részére egész Idényre 3 frt, gyermekek 10 éves korig 2 frt.

Egy korcsolya fiók 2 pár korcsolya tartására és gondozására a (tisztítás­
sal) együtt 1 írt.

Családi fiók 5 pár korcsolya tartására, gondozására s tisztítására 2 frt.
Jegyek árai egyszeri használatra: Jégpálya-jegy felnőttek részére 30 

kr, tanulóknak 20 kr, gyermekeknek 10 éves korig 10 kr.
Perron-jegy ünnep és vasárnap, az első perronon zene jegygyei egy este 

a csarnok és vendéglő használhatásával 20 kr, — rendes napokon 10 kr.
Csupán a néző közönség részére épült peronon ünnep és vasárnap 10 kr, 

rendes _ napokon 5 kr.
Ünnep és vasárnap a bérlők is kötelesek zene és világítás alkalmával 10 

kr zene jegyet váltani.
Az ünnepélyes megnyitást külön hirdetmény által fogom a n ó. közönség 

tudomására juttatni. — Bérlet-jegyek a mai naptól kezdve akár a jégpálya, akár 
pedig a Margit-fürdő pénztáránál válthatók.

Minél tömegesebb látogatást kér tisztelettel

SZIKSZAY GYULA.

UJ ÜZLET MEGNYITÁS!
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a 

czegléd-utcza elején (takarékpénztár épület) volt. Kovácsai József üzlet-helyi­
ségét kivettük s azt következő csikkekkel felszereltük :

Kitűnő minőségű ezérna és creas vászon,
DOVLASZ és CHIFFON, KANAVÁCZ és 2EFIR. 

lohér és színes abrosz és asztalkendő, 
törülköző, pohár- és portörlő,

GUagyvállasstéfefetro fefetf© t©ra@ ette,
FLANELL, KASÁN és M0L00N, VELEZ, KARTON és TOIL, 

gyapjú, haraszt, genilia és selyemkendő,
BÉLÉSNEMŰEK és SZABÓKELLÉKEK,

alMó I*» J& «P*
kreton és chiffon ing, gallér, kézelő nyakkendő keztyü és harisnya,

muff, harasztderék, csipke, szalag, menyasszonyi koszorú, fátyol.
Esernyő, csipkefüggöny, ágyteritő, paplan,

úgyszintén mindenféle rövidárut ajánljuk a t. vevő közönség figyelmébe.
Fő'örekvésünk leend az árúk jó minősége, jutányos ár és pontos kiszol­

gálás által a D. é. közönség bizalmát mielőbb megnyerni.
Midőn még a t. vevő közönség szives pártfogását kérjük, maradtunk,

teljes tisztelettel

BORSI és FARKAS.
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KOVÁCS GYULA
vaskereskedő,

DEBRECZEN, nagy-uj-utcza szegletén, a BIKA szálloda mellett.
‘ Mint egyed elárusító, ajánlja a 

WENINGER-féle szab.

MOSÓ- és
FACSARÓGÉPEKET,
mely 10 mosóné munka erejének fe­
lel meg, szabályozható facsarógéppel 
együtt

ára 60 forint.
EXCELSIOR

tengeri morzsoló
munkaképessége naponként 30 hecto­
liter

ára 2 forint 50 kr.

Csinos kiállítású
franczia asztalkonyhák äs 

takaréktiizhelyek.
Első minőségű szabadalm.

HALIFAX és MERCUR
korcsolyák.

Szecsk a- vágók
kézi hajtásra,

Mérlegek, revolverek 
niklirozott fényesítő

Konyha edények
a legjutányosabb árak mellett

M

eu

•^9

rxi

A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kifcllitis 
alkalmával ohnánynyal kitüntetve.

Férfiak száméra
Szenzácziós találmány!

Dr. Borsodi es. kir. szabadalmazott villanyos fém­
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen 
használható, mert ez az elgyengült idegeket erősíti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a teil­

ten is elég arra, hogy az eredmény eléressék. 
Arak : I. oszt. 55 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt. 

30 frt.
A cs. kir. villanyos fémlapok raktára (Or. Borsodi 

szabadalma.) Bécs, 1. Weinbnrg-utcza, Nr. 9. 
Kimerítő használati utasítás 50 krért küldetik.

ITÓTÍI <;v UL/1
előbb TÓTH LAJOS és TÁRSA

vaskereskedő czég,
DEBRECZEN, városháza épület,

ajánlja dús választékban, kitűnő minőségben és legjutá­
nyosabb árak mellett.

Excelsior

tengeri morzsoló,
úgynevezett „kis óriás, 
melylyel egy óra alatt 
2—3 hektoliter tenge­
rit, akár száraz, akár 
nedves, tisztán lemor 

zsolni lehet.

Egy drb ára 
3 írt 2653 kr.

Öntött vaskályhákat 1
fa- éa szabályozható szén és koksz fűtésre, hazai 

gyártmány.
Eredeti „FRIEDLANDI“ szabályozható, töltő

„meidingi sysztem” kályhák
szén- és koksz fűtésre, csiszolt és nickl párkányzattal, 

úgyszintén köpenynyel, 
mindenféle színben zománczozva,

öntőit vas- és lemez
TAKARÉK KONYHÁKAT,

jtizedes-, egyensúly, házi-, kalmár- és rúd-mérlegeket
jótállás mellett,

2ománc202ott öntött vasedényeket,
:ománczozott kék és márványozott lemez edényeket 

jótállással.

0

27 Hazai gyermekjátékok egyedüli raktára

KARÁCSON! ÉS OJÉVI
ajándék tárgyak, úgy­

szintén
HAZAI

gyermekjátékok
legolcsóbban kaphatók

Baum Miksánál.
Ajándék tárgyak legolcsóbb kutforrása

Nagy választék női ruha szövetekben.

GYENES LAJOS
DEBRECZEN,

• FŐTÉR. VÁROSHÁZ-ÉPÜLET.

A Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
I |a legújabb divatú gyapjú női ruha szövetekben,
^ • FLANELL, KASÁN és JÓ MOSÓ VELEZEKBEN,
I % mindennemű nőt ruha díszítésekben,
^ £ Himaláy, Berliner, Chenilia és selyem kendőkben,

g 2 kötő-pamut, kötő gyapjú, czérna és
minden a rövidárú szakmába vágó árúkban,

CSIPKE, SZALAG és EGYÉB PIPERECZIKKEKBEN.
Nagy ralttár:

e alkatai szeretek ás kellékekbe*,

:• NŐI RUHÁK KÉSZÍTTETÉSÉT
saját szöveteimből elvállalom.

2 Mintagyüjteményemet kívánatra bérmentve küldöm.
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KARÁCSONYI és ÚJÉVI;
ajándék tárgyak

nagy választékban és a leg­
jutányosabb árak mellett

«§

kaphatók

CTÖBI MiÁa-iál
Debreczen, főtér, „Bika* 

szembe.
szállodával

A párisi világkiállításon aranyéremmel kitüntetett

Üzlet megnyitás!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a n. é. kö­

zönséget, hogy helyben a

a kádas-utcza 1896. sz. ház udvarában
egy a mai igényeknek minden tekintetben megfelelő

LISZT ÉS FDSZERDZLETET
nyitottam.

Raktáramat a n. é. közönség becses figyelmébe 
ajánlom, biztosítom a legjobb s legszolidabb kiszolgálásról. 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve
tisztelettel

Scheer István.
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Debreci«*, 18Ó. Ny»g>t»tt KIITASi

Me

lFJUSj

Képeskönyvek

Állatok mindé 
alakú elpii 
kötve 

— Közönséged 
Aüatképeskön^ 
Czirkuszban 
Ház és udvari 
Képes állatos ' 

pekkel 
Képek a nézle 
Képes sziuhái 
Képeskönyv 
Képes versek] 
Leutemann. ^ 

könyv 
Majomszinhi 
Nagy állatserj 
Örökös mese 

mára 1- ki 
Paprika Jam] 
Salyó. Oktan 
Szemléltető kJ 
— 16 nagy alj 

erősen köt
Vadállatok

Képeskönyvek!

Lajos bácsit 
képp-1 

Kaka> ABC| 
ABC. Sziin 
Mulattató 

versekkel 
Magyar .il\ 

pekkel 
Forgó bácsi!

mekek szj 
Gyory Vilii] 

számára. 
Jó gyermeki 
Nagy díszes 
Nemzeti keJ 

80 kr, szil 
Pósa Lajos J 
Tréfa es vaí 

Színes ka
hl

A kép ke A vt 
A kis lovai 

fiuk száj


